

淇县： 创新转型动能强劲 富美朝歌活力迸发

淇县城市新貌 张科旭 摄

“我们采用国际领先的脉动气动调和生产工艺，拥有国内最先进的DCS全自动无人操作灌装生产线，公司30多种优质产品填补了国内空白。”该公司负责人介绍。金秋九月，走进鹤壁产业集聚区河南蓝耐科技有限公司，逾1.2万平方米的生产车间仅有20名工作人员在生产线上操作。

近年来，淇县坚持以党的十九大精神和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实中央、省市各项决策部署，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险等各项工作，坚定不移全面从严治党，着力打造全省产业转型升级示范县、百城提质示范县、乡村振兴示范县、生态宜居示范县和全国全域旅游示范县，向高质量富美朝歌建设迈出坚实步伐。

□东方今报·猛犸新闻记者 张学军 见习记者 刘素云

“星星之火”成“燎原之势” 农业主导变身工业强县

淇县始终把加快发展作为第一要务，持续转方式、调结构、扩总量、提速度，县域经济取得了长足发展。

新中国成立初期，农业是淇县的主导产业，总产值占社会总产值的85%以上。改革开放以来，经济主体从上世纪八九十年代县办工业的“星星之火”，经历国有企业改制的“破茧蝶变”，发展至2800多家民营企业、6.2万名职业工人，燃放出“燎原之势”，贡献了全县75%的生产总值、80%左右的税收、90%以上的就业，成为经济增长的强大引擎。全县地区生产总值达到全市的30%以上，规模以上工业增加值占全市的40%以上，经济结构比重为7.5:76.5:16，形成了以二产为主导的三产业协同发展格局。

如今的朝歌大地，到处洋溢着蓬勃发展的生机活力。绿色食品、纺织服装、装备制造等传统优势

产业得到巩固提升，清洁能源与新材料产业实现迅猛发展，新亚服装、飞天淀粉等一批重点企业逆势增长，中维化纤、蓝耐润滑油等一批重点项目相继投产。2018年，淇县的省、市、县三级重点项目均超额完成年度计划10个百分点以上，开工数量居全市第一。绿色食品、纺织服装、装备制造三大产业增加值占规模以上工业的比重提高到56%，高新技术产业增加值占规模以上工业的比重提高到14.7%，初步形成了产业集聚、链条完整、主导突出的工业体系，先后荣获全国科技进步先进县、食品工业强县，高质量发展步伐走得格外坚实。

该县依托厚重的文化底蕴和便捷的交通区位，以全域旅游和电商物流为核心支点，大力发展现代服务业，拉动第三产业年均增长8%以上。在拥有云梦山、古灵山2个4A级景区的基础上，成功创建

了朝阳山4A级景区，成为全省为数不多的拥有3个4A级景区的县区，涌现出民俗秦街、传奇大石岩等一批特色旅游村，赵庄村荣获全国乡村旅游重点村，全县接待游客、旅游收入持续保持两位数增幅，被确定为国家全域旅游示范区创建单位。京东唯一县级分拨仓——豫北分拨中心投入运营，日单5万件覆盖豫北各市，省电商认证企业达89家，占全市的50%以上，被确定为全国电子商务进农村示范县、农产品上行百强县，正在积极创建“全国电商百强县”。

数据显示，2018年，全年地区生产总值增长7.5%，规模以上工业增加值增长11.5%，固定资产投资增长13.9%，社会消费品零售总额增长9.5%，一般公共预算收入增长9.1%，居民人均可支配收入增长8.5%，多项指标刷新历史纪录，全县经济运行保持了“稳、进、好”的发展态势。

城乡面貌日新月异“六城联创”蹄疾步稳

“一湾碧水绕城来”，这是如今淇县人民对洹水园项目的直观感受。

总投资13亿元的洹水园项目是响应全省百城建设提质工程号召推进实施的一项战略性基础设施项目，同时也是深入推进“六城联创”工作的一项重大民生工程。该项目蜿蜒穿城3.3公里，总占地面积1200亩，按照水生态、水环境、水景观三位一体建设，集文化展示、休闲娱乐、体育健身等多种功能于一身。今年4月正式竣工通水，新增绿地面积450

亩，淇县生态显著优化提升。

作为省首批百城建设提质工程试点县，今年淇县共谋划项目77个、总投资113.1亿元，涵盖以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城等各方面。目前，已实施项目54个，累计完成投资32.2亿元，城市面貌华丽蝶变，成功创建为河南省卫生县城、园林县城和文明城市提名县城。

淇县坚持把城市和乡村作为一个整体，大力实施乡村振兴战略，粮食总产量和平均亩产逐年上

升，拥有国家级农业产业化龙头企业3家，被确定为全国县域数字农业农村发展水平评价先进县、全省农产品质量安全县。全县拥有村集体经济的行政村达到117个，占行政村总数的72.2%，各类新型农业经营主体覆盖农村发展方方面面。成功创建1个国家级、3个省级卫生乡镇，城乡环卫在全市率先实现一体化运作，农村人居环境达标村占比达到80%以上，被评为农村垃圾治理省级达标县、全省美丽乡村示范县。

抓民生、促和谐 人民获得感幸福感持续增强

“感谢党的扶贫好政策，帮我找到了称心的工作，一个月能拿5000多元，日子越过越好！”卫都街道办事处黑龙庄村村民郭建郑说。

资料显示，1957年全县农民人均纯收入仅为32元，2018年全县农民人均可支配收入达到17116.58元。多年来，淇县坚持抓民生、促和谐，人民群众的获得感、幸福感持续增强。2018年，全县民生支出占财政总支出的70%以上，“十大重点民生实事”圆满完成；社会事业全面发展，卫都路小学等一批教育项目竣工投用，职业中专荣获国家级中职改革发展示范校称号，69个文化服务中心

完成建设；社保体系渐趋完善，有效做好了最低生活保障、抚恤优待等工作；平安淇县建设扎实推进，扫黑除恶专项斗争、反邪教斗争有序开展，全县社会大局和谐稳定，连续多年荣获全省平安建设和信访稳定先进县，并成功摘得县级综合治理最高奖项——全国平安建设先进县。

淇县坚持发展成果由人民共享，全力打好脱贫攻坚战。截至2018年年底，贫困发生率由2014年的6.5%下降到1.26%。去年8月中旬，全省产业扶贫观摩组莅临鹤壁现场观摩，淇县的良好经验获得专家和领导的充分肯定。

“头雁”回归 激活农村改革发展的一池“春水”

“党的政策真是好，政府送来好领导。”淇县灵山街道办事处大石岩村村民交口称赞的这位“当事人”，叫徐光。2016年10月，已在省城退休、本该颐养天年的徐光，积极响应淇县“头雁回归创业”计划的号召，毅然回到大石岩村，投身到改变家乡落后面貌的奋斗中，荒凉落后、名不见经传的省级深度贫困村现已重焕生机。

徐光只是淇县众多“头雁”中的一员，近年来，淇县县委为破解农村人才匮乏、基层发展无力的难题，大力实施“头雁回归创业”计划，先后回引“头雁”38名，精选14名“头雁”组建

乡村振兴智囊团，激活了农村改革发展的一池“春水”。

1927年4月，第一个中共淇县党支部成立，当时仅有3名党员。经过90多年的发展壮大，目前全县共有基层党组织597个，党员14181名。在党的引领号召下，全县广大党员干部群众紧密团结在党的周围，砥砺前行、奋发有为，汇聚了加快发展的磅礴力量。

站在历史新起点上，淇县将以滚石上山的精神、疾起奋进的劲头、一往无前的姿态，奋力谱写富美朝歌建设新篇章，争当率先全面小康、建设富美鹤城、在中原更加出彩中走在前出重彩的排头兵！



淇县灵山街道办事处凉水泉村高端民俗项目花田木屋 黄强 摄



拥有国际一流润滑脂和特种油生产技术的大型润滑油生产型企业——河南蓝耐科技有限公司年产15万吨高端润滑油项目生产车间 末贞杰 摄